
Anderes Land, andere Sitten – Schicken Sie uns Ihre Erfahrungen und Erlebnisse!

Mussten Sie schon einmal während eines Aufenthaltes in Polen zu viel essen? Waren Sie überrascht von der polnischen Hilfsbereitschaft? Oder haben Sie sich geärgert, weil ein polnischen Kollege nicht auf einen Brief geantwortet hat?

Wir wollen auf unserer Internet-Plattform kurze Situationen veröffentlichen, in welchen sich unterschiedliche Verhaltensweisen zwischen Deutschen und Polen widerspiegeln. Die Situationen, die Sie uns schicken, werden von uns analysiert und aufbereitet, um sie dann für den Unterricht zur Verfügung zu stellen. Schülerinnen und Schüler sollen die Situationen nachspielen und über sie diskutieren können. „Wie lässt sich eine solche Situation vermeiden?“ „Welche Annahmen haben vielleicht zu Missverständnissen geführt?“ „Wie kommt man aus der Situation ohne Gesichtsverlust wieder heraus?“ usw. 

Die von Ihnen beschriebene Situation sollte nicht mehr als eine Powerpoint-Folie umfassen oder in etwa dem Umfang des unten stehenden Kastens entsprechen. Gerne können Sie die Situation auch in dieses Dokument eintragen und uns an die Email-Adresse kneip@dpi-da.de zuschicken. Bereits veröffentlichte Beispielsituationen finden Sie in der Rubrik „Arbeitsblätter/Landeskunde“ unter „Anderes Land, andere Sitten“ auf unserer Plattform.
[bookmark: _GoBack]Einsendeschluss ist der 25. Februar 2015. Unter den Einsendungen verlosen wir 10 Exemplare aus der „Polnischen Bibliothek“ des Suhrkamp-Verlags.

Über Ihre Mitwirkung würden wir uns sehr freuen!

Ihr

Dr. Matthias Kneip / Manfred Mack
Redaktion www.poleninderschule.deFolgende Situation habe ich / meine SchülerInnen in Polen erlebt:


