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Hinweis: Dies sind verschiedene Ideen für Lehrkräfte, für den Einsatz der Materialien (Texte der polnischen Schüler*innen Texte 1-5 und Text für Lehrkräfte) im Unterricht.

Kleine Unterrichtseinheit zu den Texten

1. Einstieg:
a) Bewegung zum Einstieg: Wimmeln
Alle erhalten eine Karte mit Wörtern aus dem Schulalltag. Alle bewegen sich im Raum. Alle erzählen einander, was sie unter dem Begriff verstehen/bzw. was dieser in ihrem Schulalltag bedeutet. Dann tauschen sie die Karten miteinander und suchen neue Gesprächspartner*innen.
oder:
b) Einstieg im Plenum:
„Bild einer Schultüte“: „Mein erster Schultag“: Wie war das damals, was habe ich erwartet? Was macht Schule in Deutschland aus?
oder:
„Meine Schule / mein Schulalltag“ – Spontane Assoziationen der Schüler*innen dazu sammeln.

2. Arbeit in Gruppen:
Es werden fünf Gruppen gebildet, jede Gruppe bearbeitet einen Schülertext (Texte 1 – 5).
[bookmark: _GoBack]Dann werden aus diesen Expertengruppen neue Gruppen gebildet, zu denen je eine Person aus jeder Gruppe gehört. Sie berichten sich gegenseitig von den Inhalten der Texte 1 – 5.

3. Kreuzworträtsel individuell: Zum Abschluss dieser Phase wird das Kreuzworträtsel individuell gelöst.

4. Weiterführende kreative Aufgaben können gemacht werden.

Weiterführende, kreative Aufgaben:
a) Gespräch mit der polnischen Schülerin (Rollenspiel – Partnerarbeit)
Du hast die Texte von Anastazja / Maja / Julia oder Sabina gelesen. Was besprecht ihr? Was fandest du interessant / ungewöhnlich am polnischen Schulsystem? Welche Fragen hast du noch? Was erzählst du der polnischen Schülerin über deine Schule?
b) Begegnung in den Sommerferien:
Aufgabe: Stellt euch vor, ihr lernt in den Sommerferien im Urlaub Mateusz (einen polnischen Schüler) oder Amelia (eine Schülerin aus Polen) kennen.
Schreibt einen Dialog zwischen einem Schüler/ einer Schülerin aus Deutschland und Mateusz oder Amelia. Spielt im Anschluss den Dialog in verteilten Rollen.
c) Bericht über deine Schule (Einzelarbeit)
Schreibe einen Brief als Antwort auf einen der 5 Texte deiner Wahl. Erzähle von eurem Schulsystem, deiner Grundschulzeit, in welcher Klasse du jetzt bist, wie und wann deine Abschlussprüfungen sein werden, welche Aktionen, AGs, Projekte, Fahrten und Feste es an deiner Schule gibt.
d) Visualisierung (Einzelarbeit, gegebenenfalls Partnerarbeit)
Schaubilder: Zeichnet zwei Schaubilder: Das Schulsystem in Polen und das Schulsystem in Deutschland.
Hebt optisch hervor, wann die Schüler*innen was / wie entscheiden können. Wenn ihr unsicher seid, fragt eure Lehrkraft und recherchiert im Internet.
