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[bookmark: _Hlk74297573]Text 1
Maja erzählt: Mein Schulalltag in einer polnischen Grundschule! 

Hallo, ich heiße Maja, ich wohne in Krakau und gehe in die 7. Klasse der Jagiellonen-Universität-Grundschule, die auch Grundschule Nr. 151 heißt. Die Grundschule besuche ich seit der ersten Klasse. Meine Klasse ist sehr nett, wir sind 20 Schülerinnen und Schüler.
Meistens haben wir bis 15.15 Uhr Unterricht. Am Montag und Mittwoch endet die letzte Stunde um 14.20 Uhr, aber am Dienstag haben wir bis 16.55 Uhr Unterricht. Wir haben jeden Tag zwei große Pausen von 20 Minuten um 11.20 Uhr und 12.25 Uhr. In den Pausen verlassen wir das Klassenzimmer und bleiben in den Gängen im Schulhaus. Um 12.25 Uhr esse ich Mittagessen in der Mensa. Das ist super, weil wir zusammen essen und ich kann mit meinen Freunden aus der 6. Klasse, 7. Klasse und 8. Klasse sprechen. Manchmal schmeckt das Essen da richtig lecker.
In den ersten drei Jahren, die ich in die Schule ging, gab es noch eine Schuluniform. Aber die Direktorin hat das inzwischen geändert. Jetzt dürfen alle in der Schule tragen, was sie möchten.
In der achten Klasse, im Frühjahr, schreiben wir die Abschlussprüfungen der Grundschule. Mit den Noten aus diesen Prüfungen, die in Punkte umgerechnet werden, können wir uns an den weiterführenden Schulen bewerben. Wenn man auf eine sehr gute Schule möchte, braucht man viele Punkte. Die Höchstpunktzahl ist 200. 
Wir hatten leider nur 2 Klassenfahrten. In der dritten Klasse fuhren wir nach Duszniki-Zdrój ins Gebirge. Wir spazierten viel und tranken sogar Mineralwasser aus der Quelle. Die nächste Klassenfahrt war in Świeradów-Zdrój, auch im Gebirge. Wir waren damals in der 5. Klasse. Wir wanderten auch auf dieser Fahrt viel. An einem Tag fuhren wir in die Karpaten und bestiegen die Śnieżka. Letztes Jahr sollten wir nach London fliegen, aber das hat leider nicht geklappt, weil die Reise wegen der Pandemie abgesagt wurde.
Jedes Jahr findet in meiner Schule ein Weihnachtsbasar statt. Gegen 15 Uhr bereiten Freiwillige die Halle und wir Stände vor. Dort verkaufen wir verschiedene Produkte, die wir selbst gemacht haben. Normalerweise bleiben zwei Leute am Stand und der Rest geht in der Schule herum und verkauft Dinge. Ich gehe immer in der Schule umher und verkaufe Kuchen. Zum Abschluss feiern wir einen Gottesdienst. Dieser beginnt um 17 Uhr und dauert 1,5 Stunden. Gegen 18.30 Uhr putzen wir die Tribünen, gehen in unser Klassenzimmer und berechnen die Einnahmen, die wir für die Klassenkasse gesammelt haben.
Ich mag meine Schule und mein Lieblingsfach ist Mathe. Ich habe mich seit der 5. Klasse dafür interessiert. Ich liebe es, Dinge zu berechnen.
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Lest in eurer Gruppe Majas Text, beantwortet die Fragen und berichtet danach euren Mitschüler*innen, was ihr über den Schulalltag in Polen erfahren habt:

1. Wie viele Schuljahre besuchen die Schüler*innen in Polen die Grundschule?
2. Wie sieht Majas normaler Schultag aus?
3. Wie wird die Grundschule abgeschlossen?
4. Welche außerschulischen Aktivitäten gibt es an der Schule?
5. Wo seht ihr Ähnlichkeiten, wo Unterschiede zu eurer Schule/eurem Schulsystem?


