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Text 2
Die 8. Klasse erzählt: Unsere Abschlussprüfungen an einer polnischen Grundschule! 
Hallo, wir sind Ala, Tomek, Marta und Paulina und gehen auf die Jagiellonen-Universität-Grundschule Nr. 151 in Krakau.
Wir sind alle in der 8. Klasse. Die letzten Wochen an dieser Schule liegen vor uns. Bald wird unsere Schulzeit hier enden und wir werden in verschiedene Schulen gehen. Das letzte halbe Jahr war sehr spannend, da wir im Mai unsere Abschlussprüfungen hatten. 
In ganz Polen schreiben alle Achtklässler am Ende der Grundschule wichtige Prüfungen in Polnisch, Mathe und einer Fremdsprache. Nur die Sprache kann man sich selbst aussuchen, die meisten Schüler wählen Englisch.
Die Klassenarbeiten sind in ganz Polen an den gleichen Tagen. Die Prüfung in Polnisch dauert 2 Stunden. 
In Polnisch mussten wir Lektüren lesen, es gab offene und geschlossene Aufgaben, man muss auch einen Text, entweder eine Erörterung, Erzählung oder Einladung schreiben. Die Prüfung in Mathe dauert 100 Minuten, es gab 19 Aufgaben.
Die meisten machen die Prüfung in Englisch, aber man kann auch Deutsch oder eine andere Fremdsprache wählen. Die Prüfung dauert 90 Minuten, es gibt Hörverstehen, Leseverstehen, Aufgaben zum Wortschatz und zu Grammatik und man muss auch eine E-Mail zu einem bestimmten Thema schreiben. Mündliche Prüfungen gibt es bei uns nicht. Die gibt es dann erst später in der Abiturprüfung in der 12. oder am Technikum in der 13. Klasse.
Die höchste Punktzahl für die gesamte Prüfung beträgt 100 Punkte. Es ist sehr wichtig für die Wahl der nächsten Schule. Um auf einer guten weiterführenden Schule genommen zu werden, muss man viele Punkte haben. Die Höchstpunktzahl sind 200 Punkte: 100 aus den Abschlussprüfungen und die anderen werden aus den Noten im Schuljahr bzw. Zeugnis umgerechnet. 
Wir waren nervös, aber wir fanden die Prüfungen nicht so schwer. Es gibt zum Abschluss in der Schule eine Verabschiedung in der Klasse.
Habt ihr in Deutschland auch solche zentralen Prüfungen am Ende der Grundschulzeit?

Fragen zu Text 2:

Lest in eurer Gruppe den Text der 8. Klasse, beantwortet die Fragen und berichtet danach euren Mitschüler*innen, was ihr über den Schulalltag in Polen erfahren habt:

1. Wie viele Schuljahre besuchen die Schüler*innen in Polen die Grundschule?
2. Welche Prüfungen gibt es zum Abschluss der Grundschule und in welchen Fächern legt man sie ab?
3. Was berichtet die Klasse über diese einzelnen Prüfungen?
4. Welche Bedingungen gibt es für die Wahl der weiterführenden Schule?
5. Wie könnt ihr die Frage der 8. Klasse beantworten?
