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Landeskunde Posen: „Pznań – Stadt mit polnischer und deutscher Tradition“
Kurzbeschreibung des Moduls 
In der Stadt Posen/Poznań {poznanj} und Umgebung entstand der polnische Staat. Über Jahrhunderte hinweg entwickelte sich die Stadt zu einem wirtschaftlichen und kulturellen Zentrum Polens. Ihre Einwohner machten aber auch Erfahrungen mit langen Zeiten der Fremdherrschaft. Im Zuge der polnischen Teilungen gelangte Posen 1793 unter preußische Herrschaft. Die polnische Bevölkerung entwickelte verschiedene Methoden, um ihre Identität zu wahren – von der „organischen Arbeit“ bis zum bewaffneten Kampf, der 1919 zur Befreiung führte. Mit dem Einmarsch der deutschen Wehrmacht 1939 begann eine radikale Germanisierung in Posen und der Region: Polen und Juden wurden aus dem sog. „Warthegau“ ausgesiedelt, zur Zwangsarbeit deportiert oder ermordet, um Platz für Deutsche zu machen. Als Fremdherrschaft empfanden nach dem Zweiten Weltkrieg viele Polen auch die Zugehörigkeit ihres Landes zum Einflussbereich der Sowjetunion. Die Unzufriedenheit mit den Lebensbedingungen im kommunistischen Posen führte im Jahr 1956 zu Massen-demonstrationen und bewaffneten Kämpfen, die brutal niedergeschlagen wurden. Heute ist Posen eine moderne Metropole mit polnischen und deutschen Traditionen, ein wichtiges Handelszentrum und zugleich Universitäts- und Festivalstadt.   

Das folgende Modul soll den SchülerInnen einen Einblick in besonders wichtige Etappen der Geschichte der Stadt vermitteln. Schwerpunkte liegen auf der Rolle der Stadt bei der Entstehung des polnischen Staates und auf den polnisch-preußischen bzw. polnisch-deutschen Beziehungen. Dabei wird auch der Frage nachgegangen, welche Methoden in Zeiten der Fremdherrschaft zur Erhaltung der Identität entwickelt wurden. Ein weiteres Thema ist das Leben der Juden in Posen.

Der polnische Stadtname „Poznań” und der deutsche Stadtname „Posen“ werden im Modul synonym gebraucht.

Das Modul enthält
· eine didaktische Einführung zum Thema
· Hinweise zu Referatsthemen, Links und weiterführender Literatur
· einen Einführungstext
· Arbeitsblatt 1: 	Stationen der Stadtgeschichte
· Arbeitsblatt 2: 	Die Anfänge
· Arbeitsblatt 3: 	Die Posener Bamberger
· Arbeitsblatt 4: 	Unter preußischer Herrschaft
· Arbeitsblatt 5: 	Unter dem Hakenkreuz
· Arbeitsblatt 6: 	Der Posener Juni 1956
· Arbeitsblatt 7: 	Stanisław Barańczak – „Wenn Porzellan, dann nur dieses“
· Arbeitsblatt 8: 	Jüdisches Leben in Poznań
· Sightseeing: 		Tipps für die Stadterkundung



Didaktische Einführung zum Thema

Landeskunde Posen: „Pznań – Stadt mit polnischer und deutscher Tradition“
Hinweise zum Einsatz im Unterricht 
Das Thema „Landeskunde Posen/Pznań“ eignet sich
zur Behandlung im Rahmen von Unterrichtseinheiten wie „Deutsche und Slawen“, „Migration“, „Deutsches Kaiserreich“, „Nationalsozialismus“, „Demokratie und Diktatur“,

zur Vermittlung grundlegender Landeskundekenntnisse im Vorfeld einer Klassenfahrt oder eines Schüleraustauschprogramms mit Polen.


Filme
„Posen – eine ungewöhnliche Stadt“ (6.48 Min.), aus der Serie „Warschauer Notizen“, Videoblog, 20.06.2015, ARD Warschau.
https://www.tagesschau.de/videoblog/warschauer_notizen/warschauer-notizen-bus-103.html

„Ok! Poland“ – Poznan“ (17.12 Min., in englischer Sprache) Film der in Toronto lebenden Journalistin Irina Somers für kanadisches Publikum.
https://www.youtube.com/watch?v=_8GNC3fJtqA

„Kalejdoskop – Film promocyjny Miasta Poznania“ (3.14 Min.), 21.05.2014, Werbefilm der Stadt Poznań, polnische Sprachkenntnisse sind nicht erforderlich.
https://www.youtube.com/watch?v=d7H6VIcNxww

„Paul in Poznan – Academic Poznan“ (3.57 Min., in englischer Sprache), 23.04. 2015, für StudentInnen aus dem Ausland, die sich für ein Studium in Poznań interessieren. 
https://www.youtube.com/watch?v=rPb3UMwW7x0

„Paul in Poznan – Jeżyce“ (4.26 Min., in englischer Sprache), 05.06.2014, über das bei jungen Leuten sehr „angesagte“ Stadtviertel Jeżyce {jeschütse}.
https://www.youtube.com/watch?v=8ZxXH3ma6p4 
“Paul in Poznan – Stary Browar” (4.27 Min., in englischer Sprache), 14.03.2014) Thema:  „the best shopping center in the world“. Die Besitzerin Grażyna Kulczyk hat es inzwischen verkauft, Jan Kulczyk ist am 28.7.2015 verstorben (Anm. H.B.).
https://www.youtube.com/watch?v=-DPC0xr3AZM

Auf You Tube sind noch weitere Filme „Paul in Poznan” zu finden. Historisches Filmmaterial wird auf einzelnen Arbeitsblättern eingesetzt; die Links sind dort angegeben.


Einführungstext:
Der Einführungstext gibt einen knappen Überblick über die Geschichte der Stadt von ihren Anfängen bis heute. 

Themen der Arbeitsblätter:

· Arbeitsblatt 1: 	Stationen der Stadtgeschichte
· Arbeitsblatt 2: 	Die Anfänge
· Arbeitsblatt 3: 	Die Posener Bamberger
· Arbeitsblatt 4: 	Unter preußischer Herrschaft
· Arbeitsblatt 5: 	Unter dem Hakenkreuz
· Arbeitsblatt 6: 	Der Posener Juni 1956
· Arbeitsblatt 7: 	Stanisław Barańczak – „Wenn Porzellan, dann nur dieses“
· Arbeitsblatt 8: 	Jüdisches Leben in Poznań
· Sightseeing: 		Tipps für die Stadterkundung

Themen, Links und Literatur
Themen für Referate und Hausarbeiten
Die Themenvorschläge für Referate oder Hausarbeiten sollen LehrerInnen Möglichkeiten aufzeigen, das Thema über den Unterricht hinaus mit den SchülerInnen zu bearbeiten. Entsprechende Hinweise zur Sekundärliteratur erleichtern die Recherche und geben erste Anhaltspunkte für den Arbeitseinstieg.

Erarbeiten Sie eine Präsentation zum Thema „Posen – Stadt der Musik” (nützliche Links zusätzlich zur „Wikipedia“ s. u.). Sie können dabei arbeitsteilig vorgehen, denn das Thema hat viele Facetten, z. B. 
· Klassik: der Chor „Posener Nachtigallen“, Philharmonie und Oper (Teatr Wielki), Musikinstrumentenmuseum Poznań, E.T.A. Hoffmann in Poznań, Internationaler Henryk-Wieniawski-Violinwettbewerb, der Komponist Franciszek Ścigalski,
· Jazz: der Pianist und Komponist Krzysztof Komeda, die Sängerin Wanda Warska, der Blue Note Poznań Jazz Club,
· Rap, Punk, Rock: Peja, Krzysztof „Grabaż” Grabowski,
· Festivals: z. B. Poznań Baroque, Ethno Port Festival, Enter Music Festival, Made in Chicago, Malta Festival.

Erarbeiten Sie eine Präsentation zum Thema „Sport in Posen“! Sie können dabei z. B. auf das Fußballstadion, den Fußballverein KKS Lech Poznań, die Rudermeisterschaften auf dem Maltasee, den Poznań Marathon, das Erlebnisbad „Termy Maltańskie“, Malta-Ski eingehen.

Erarbeiten Sie ein Referat zum Thema „Wirtschafts- und Messestadt Posen“! (Links zusätzlich zur „Wikipedia“ s. u.)!

Das Kaiserschloss im Wandel der Zeit – Von der „Trutzburg im Osten“ zum Kulturzentrum Zamek. Zeigen Sie in einem Referat / einer Hausarbeit, wie aus einem verhassten Symbol der Fremdherrschaft eine populäre Einrichtung wurde! 

Materialien: Film „Posen – eine ungewöhnliche Stadt“ (s. o.), weitere Links zusätzlich zur „Wikipedia“ s. u. Empfehlenswert ist außerdem der Katalog „Kaiserschloss Posen / Zamek cesarski w Poznaniu..,“ (s. Weiterführende Literatur), besonders der Artikel „Das Schloss als ‚Neues Rathaus‘ und Kulturzentrum“ von Janusz Pazder, S.215–220. Sehr aufschlussreich, allerdings auch anspruchsvoll, zum Thema des Umgangs der Posener mit ihrem preußischen Erbe ist Anna Moskals Studie „Im Spannungsfeld von Region und Nation…“ (s. Weiterführende Literatur); die wichtigsten Ergebnisse finden sich auf S. 254–266).
Das Thema im Internet

http://www.poznan.pl/mim/turystyka/de/
Allgemeine Informationen über Poznań.

http://poznan.travel/de/
Allgemeine Informationen über Poznań, Audioguides, Broschüren und Stadtspiele zum Download.

http://www.poznan.pl/mim/turystyka/de/download-folders-about-poznan,p,16577.html
Zum Download einer Broschüre über Posener Museen, darunter auch das Musikinstrumentenmuseum.

https://www.deutscheundpolen.de/orte/ort_jsp/key=posen_poznan.html 
Zur Geschichte der Stadt Posen mit Zitaten und Videos.

http://www.deutscheundpolen.de/ereignisse/ereignis_jsp/key=hoffmann_1800.html
Zum Aufenthalt von E.T.A. Hoffmann in Poznań.

http://www.wieniawski.com/ivc.html
Über den Internationalen Henryk-Wieniawski-Violinwettbewerb, in englischer Sprache

http://poznan.travel/de/poi/show/id/1084
Über den Blue Note Poznań Jazz Club, in dt. Sprache.

http://poznan.travel/de/r/wydarzenia/festiwale-przez-caly-rok 
Über Posener Festivals, in dt. Sprache.

http://www.polen-pl.eu/posen-der-unbekannte-wirtschaftsriese-an-der-warthe/
Posen – Der unbekannte Wirtschaftsriese an der Warthe, 29.06.2014

http://www.mtp.pl/all/en/company/history/
Über die Posener Messe, in englischer Sprache.

http://www.poznan.pl/mim/turystyka/de/kaiserschloss,p,37,51,104.html
Über das Kaiserschloss.

http://www.burgerbe.de/2014/06/24/hitlers-schloss-in-posen-die-fuehrerresidenz-in-polen/
Über das Kaiserschloss.






Weiterführende Literatur

Jankowiak, Stanisław: Der „Posener Juni 1956“ – politische Konsequenzen und gesellschaftliche Folgen, in: Szymoniczek, Joanna, Król, Eugeniusz Cezary: Das Jahr 1956 in Polen und seine Resonanz in Europa, Warschau: Institut für Politische Studien Polnische Akadamie der Wissenschaften und Collegium Civitas, Bundesstiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur 2010, S. 9–23.

Kemlein, Sophia (Hrsg.): Postkarten erzählen Geschichte: Die Stadt Posen 1896–1918. Pocztówki opowiadają historię: Miasto Poznań 1896–1918, Lüneburg: Institut Nordostdeutsches Kulturwerk 1997.

Machcewicz, Paweł: Der Umbruch 1956 in Polen. Gesellschaftliches Bewußtsein, Massenbewegung, politische Krise, in: Foitzik, Jan (Hrsg.): Entstalinisierungskrise in Ostmitteleuropa 1953–1956. Vom 17. Juni bis zum ungarischen Volksaufstand. Politische, militärische, soziale und nationale Dimensionen, Paderborn: Ferdinand Schöningh 2001, S. 139–164.

Moskal, Anna: Im Spannungsfeld von Region und Nation. Die Polonisierung der Stadt Posen nach 1918 und 1945. Studien zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte Ostmitteleuropas 23, Wiesbaden: Harrassowitz 2013.

Paradowska, Maria: Poznań. Bamberger Spuren. Stadtführer, Poznań: Wydawnictwo Miejskie 2002.

Pazder, Janusz (Hrsg.): Kaiserschloss Posen. Zamek cesarski w Poznaniu. Von der „Zwingburg im Osten“ zum Kulturzentrum „Zamek“. Od pruskiej „warowni na wschodzie“ do Centrum Kultury „Zamek“, Potsdam – Poznań: Stiftung Preußische Schlösser und Gärten Berlin-Brandenburg, Centrum Kultury Zamek w Poznaniu 2003.

Rybarczyk, Ryszard: Ostatni taki zamek. Zamek w Poznaniu [Das letzte Schloss dieser Art. Das Königsschloss in Poznań ] (mit deutscher Zusammenfassung), Poznań: Wydawnictwo Miejskie Poznania 2010.

Urban, Thomas: Von Krakau bis Danzig. Eine Reise durch die deutsch-polnische Geschichte, München: C.H.Beck 2000, Kapitel Posen / Poznań, S. 48–89.

Witkowski, Rafał: Juden in Posen. Führer zu Geschichte und Kulturdenkmälern, Poznań: Wydawnictwo Miejskie Poznania 2012.
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